

孕妇如何做好孕期护理

李 健

广元市中心医院产科 628000

【中图分类号】 R473.71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 11-094-02

怀孕值得每一个家庭的幸福和喜悦，但孕妇在怀孕期间可能会经历一些相关的症状，这会导致身心不适。那么怀孕最常见的症状是什么呢？又如何提前预防和护理？

1 孕期常见问题及处理措施

1. 1 容易疲劳

许多孕妇在怀孕初期会感到生活或工作上的不足。与怀孕前相比，孕妇更容易疲劳。虽然孕妇晚上睡得早，但孕妇变得“早上起不来”。对此不要太过担心，这是早孕疲劳的常见现象，有助于放松心情，减轻精神压力。针对这一症状，孕妇在感到疲劳时可以多休息，晴天晒晒太阳，呼吸新鲜空气，尽量不要在通风不良、寒冷的环境中睡觉，注意避免饮食油腻。

1. 2 呕吐与恶心

呕吐与恶心在怀孕的头两个月最常见。研究表明，约一半的孕妇在怀孕期间会有不同程度的恶心，约 30% 的孕妇在怀孕期间会有呕吐，其中清晨是恶心呕吐的高峰期，部分孕妇会全天频繁出现恶心呕吐。出现这种现象的主要原因是胃肠道平滑肌在激素的作用下更加松弛，部分孕妇过于焦虑，进一步加重了恶心呕吐的严重程度。针对这一症状，建议孕妇及时与专业医护人员反馈情况，科学评估呕吐恶心的现状，并据此提出相应的缓解措施。可以用科学的知识来降低孕妇的焦虑水平，告诉孕妇什么样的健康环境有助于避免呕吐和恶心，引导孕妇适当运动，保持愉快的精神状态，注意放松休息，在生活环境巾保持良好的空气流通。另外，有效的控制食物对于孕期的胃肠运动有很好的效果，所以可以建议孕妇们有意识的限制自己的液体量的摄入，遵循一些多食的原则科学饮食，最好在晚饭后出去走走，减少呕吐和恶心的风险，穿衣等日常动作不要过于激烈，远离刺激性气味。

1. 3 阴道分泌物增加

有些孕妇发现阴道分泌物增多时会感到很尴尬，形成一定的心理困扰，其实这也是一种比较常见的怀孕症状。孕妇分泌更多分泌物的主要原因是阴道腺体在雌激素变化的作用下分泌量增加，所以分泌多。这些症状在临近预产期时更为严重，此时子宫颈正在软化和成熟，孕妇的身体正在为顺利分娩做准备。对于这些症状，如果孕妇的分泌物呈淡黄色或白色，可以不用担心，如果同时伴有异味或发痒，有可能是酵母菌感染，应该向医生咨询专业意见进行处理，如果同时分泌物增加有水分含量过多，有羊水浸润的可能，也应该立即向医生咨询专业意见。

1. 4 胃部不适

大多数孕妇在怀孕期间都会经历胃部不适，比如上腹部压力、发热、反酸和胃灼热。主要原因是随着胎儿年龄的增长，子宫的大小也随之增大，这对孕妇的胃部区域造成了更大的压力。另外，孕妇此时的胃肠蠕动功能减弱，胃肌张力不佳。另外，胃贲门括约肌较以往松弛，胃内容物回流至孕妇食道下部，刺激食道黏膜，胃区产生强烈的烧灼感。针对这一症状，孕妇应避免单次大量摄入，少吃油炸和高脂肪食物。吃完饭

后尽量不要立即躺在床上。胃灼热后，可以按照医生的建议，用三硅酸镁和氢氧化铝等制酸剂来缓解症状。

1. 5 尿急、尿频

孕妇在怀孕期间出现急迫、尿频的症状主要是由于膀胱压力增大造成子宫形成所致。进入妊娠晚期后，由于胎儿进入盆中，挤压膀胱，孕妇出现尿急、尿频。有些孕妇打喷嚏或咳嗽时会出现尿漏的问题。针对这一症状，医护人员应耐心向孕妇解释原因，并排除孕妇排尿的紧迫性和频度是否由尿道感染引起。确保这一症状是正常的怀孕现象，告诉孕妇不要故意减少饮水量，防止脱水对身体的正常代谢产生不利影响。教孕妇通过肛门收缩运动加强盆底肌张力，提高排尿控制能力。妊娠期间排尿的紧迫性和频率在终止妊娠后会自然消失。

1. 6 乳房护理

从受精卵形成的那一刻起，乳房就在积极地为以后做准备。所以，每一个怀孕的孕妇都要好好呵护乳房，让宝宝出生后能够顺利的母乳喂养。怀孕期间，由于泌乳素、孕酮、雌激素分泌的变化，乳房会发生变化，表现为乳房增大、乳房疼痛、乳头颜色加深、感觉肿块等现象。怀孕后，乳腺腺泡和乳腺导管增生，结缔组织充血。到妊娠第 4 个月，乳头开始分泌少量黄色粘液，乳晕皮脂腺也分泌增多。这时，保养乳房皮肤，促进乳腺发育，成为胎儿产后能顺利泌乳的第一步。沐浴后适当按摩乳房。每次清洁乳晕和乳头后，用热毛巾盖住乳房，用手轻轻按压。擦拭乳房后，撒上一些滑石粉，用手指涂上滑石粉，由内而外轻轻按摩乳房。用手指腹部在乳房周围打圈轻轻按摩；轻轻按压乳房，从四面向乳头轻轻按摩；用拇指和食指按压乳晕边缘，然后用两指轻轻挤压。侧卧或仰卧。俯卧位容易使乳房受到挤压，血液循环不流畅，从而影响乳房发育。乳头皮肤没有吸吮是脆弱的，分娩后需要让宝宝吸吮。一旦乳头皮肤破损，就必须中断母乳喂养。如果不及时处理得当，还容易引起乳腺炎或乳腺脓肿，导致母乳喂养失败。因此，孕期的乳头护理对于产后的母乳喂养非常重要。怀孕 4-5 个月后，经常用温和的肥皂水擦洗乳头，去除附着在乳头上的结痂，并在乳头上涂抹无刺激性的油。每次沐浴后，在乳头上涂上无刺激性的油，然后用拇指和食指轻轻触摸乳头和周围皮肤；不洗澡时，先用干净柔软的毛巾擦拭乳头，再用上述方法按摩。如果乳头上有痂，不要切除。可在入睡前在乳头上盖一层长约 10 厘米的，涂满油脂的方纱布，第二天早上起床后再硬茧类的东西擦掉。切记尤其在怀孕后期不能过度刺激乳头，容易引起宫缩。乳房分泌的淡黄色粘液一旦干了，就不容易清除，容易堵塞乳腺导管口。导致母亲在分娩过程中乳汁不能通畅排出，影响母乳喂养。从怀孕 33 周开始，孕妇用手指按压乳晕，使初乳从乳管中释放出来。这样有利于乳房导管打开，避免产后乳汁淤积，而乳汁淤积不自由，乳头撕裂伤和乳汁分泌不足也有很好的预防作用。要经常暖和的小毛巾敷在乳房上，

(下转第 95 页)

CT 增强扫描护理科普

陈国英

宜宾市第二人民医院 644000

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2022)11-095-01

随着科学的进步和影像医学的发展，CT 增强扫描越来越普及，但是大多数患者及家属对 CT 增强扫描不甚了解，甚至产生焦虑心理。所以作为 CT 室的护理人员，如何做好增强 CT 扫描患者检查的护理就显得尤为重要。CT 增强扫描是指在静脉内注射一定剂量的对比剂后，增强病变组织与正常组织之间的显示密度差别，来提高病变组织结构的显像效果，使扫描图像更加清晰、诊断更加准确。运用护理程序对增强 CT 患者实施整体护理，主要护理措施包括 CT 增强检查前心理护理、指导患者自身准备及对不同行 CT 检查患者的常规护理。消除了患者的恐惧心理，使患者配合检查，达到满意效果，因此，做好 CT 增强扫描的观察及护理是保证 CT 增强扫描顺利进行的必要措施。坚持对增强 CT 患者实施整体护理，取得较好效果，体会如下。



1 检查前的护理

首先是心理护理，行 CT 增强的患者多数怀着复杂的心来检查，对疾病的怀疑，使得患者及家属精神紧张，非常希望得到医护人员的理解和宽慰。因此，要向患者及家属详细介绍 CT 增强扫描的必要性、安全性、先进性及具体方法，对其提出的疑问作详细的回答，取得患者的信任，使其消除恐惧及焦虑。

因造影剂的特殊性，为防止过敏反应，在检查前护理人员要了解患者的个人状况，尤其是过敏史及有无 CT 增强的禁忌证。如有药物过敏史的、或对含碘食品过敏的要严格评估，行碘过敏试验。要求患者检查时需要一名家属陪同以确保安全。并把药物的使用目的、药理作用、禁忌证、配合方法、注意事项及不良反应等向患者及家属交代清楚，并签署 CT 增强扫描知情同意书，同时必须备齐急救药品、物品，以备过敏反应应急处置。

(上接第 94 页)

然后隔着毛巾，在乳房夹手掌和肋骨之间进行按摩，可以促进乳房发育。每次清洗时，轻轻清除乳头口的硬颗粒。清洁后，在乳头乳晕皮肤上涂一层油，同时进行乳房按摩。这样可以促进乳房皮肤逐渐变硬，可以防止产后乳管开口堵塞，还可以防止乳头皲裂。怀孕期间乳房增大，一定要穿合适的胸罩。乳房过大或下垂，容易造成皮下纤维组织断裂，使乳房分娩后不易恢复弹性，从而导致乳房下垂。紧身胸衣过紧过小，

2 CT 增强扫描时的护理

检查前患者的准备：根据临床的检查要求，不同的 CT 增强检查部位按照不同的检查规范进行相关准备，如腹部 CT 增强（肝、胆、胰、脾时），嘱患者于检查前禁食 5~6h，以保持胃内空虚，避免过敏反应时呕吐物过多，检查前半小时口服清水 300mL 以充盈胃肠道，并增加腹腔中各器官之间的对比度。而膀胱扫描前 30min 内，需饮用大量温开水，待膀胱充盈后扫描，便会得到理想的图像，以利于诊断。在进行 CT 扫描前应嘱患者除去金属物品防止出现伪影。而对于血管性病变的 CT 增强检查则要求更加严格，如行冠状动脉 CT 造影需要患者的密切配合，检查前要求情绪稳定、控制心率，并能进行有效的屏气，需在候诊区安静休息 15~30min，待心率平稳后方可检查，避免患者的检查结果受呼吸、心率、心理因素等多种原因的影响。因此，科学、细致、有效的护理，减少干扰因素的发生，方能保证检查结果的准确无误。

静脉穿刺和观察：因检查中需使用的高压注射器注射压力高、注射速度快，造影剂量大、黏稠而刺激性大，因此必须选择粗而直，避开关节、静脉窦等不易穿破的静脉。成功穿刺后，要将套管针进行稳妥的固定，并协助患者肢体摆放合适的位置。在注射造影剂过程中需密切观察患者的面色、表情变化，观察高压注射器的注射压力、注射是否流畅等。询问患者有无不适，正确判断轻、中、重度反应，以及时有效地进行处理。

3 扫描后的护理

注射完毕，仔细拔除穿刺针，用无菌棉球压迫穿刺处 5~10min，协助整理衣物，嘱患者在候诊室休息 30min 左右无不适后方可离去。嘱患者到家后注意休息，如有不适，立即就诊，以防迟发型变态反应的发生，并向患者说明药物主要从肾脏排出，鼓励其多喝水，以加速药物排泄，减轻不良反应，并交代取报告的时间及地点，以便患者及时得到检查结果，不会延误病情的诊治。

综上所述，在对患者行 CT 增强扫描时，除了医院拥有先进的设备外，舒适的环境、愉悦的心情，护理人员丰富的临床护理经验和责任心，熟练的穿刺技巧，细致入微的观察、及时有效的处理能力都是保证 CT 增强扫描检查能够得以成功的关键，直接关系到患者的安危与诊断的准确。因此，CT 室的护理工作也在此体现出举足轻重的作用。

还会影响乳腺血液循环，造成乳腺组织生长不良，甚至导致乳腺导管闭塞。

2 结语

总而言之，孕妇在怀孕期间容易出现各种不适症状。受个体差异的影响，有的孕妇的不适比较严重，有的很轻微。在病情不严重的情况下，一般适当休息，注意饮食和生活，可缓解不适症状，同时采取预防措施；严重者，及时接受专业治疗和护理，促进早日康复。